
 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ  
Αχαρνές, 26/3/2026 

Του:  Φωτόπουλου Στυλιανού, Βουλευτή Ανατολικής Αττικής 

ΠΡΟΣ:  Τον κ. Υπουργό  Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών και 

Την κ. Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας  

Θέμα:  «Επίμονη άρνηση αποκατάστασης της άνισης μεταχείρισης 

οικογενειών που ασκούν de facto γονεϊκά καθήκοντα – Κενό 

οικονομικής προστασίας κατά το στάδιο πριν την ολοκλήρωση 

υιοθεσίας» 

Κυρία και Κύριε Υπουργοί, 

Με την υπ’ αρ. 2101/4.6.2025 Κοινοβουλευτική Αναφορά τέθηκε υπόψη σας αίτημα 

πολίτη για την ανάγκη ανάληψης πολιτικών πρωτοβουλιών, προκειμένου να εισαχθεί και 

να ψηφιστεί νομοθετική ρύθμιση που θα εξισώνει, ως προς τα οφέλη και ως προς τις 

παροχές των δημόσιων Υπηρεσιών, τους φυσικούς και θετούς γονείς με εκείνους που 

ασκούν, στην πράξη, μακροχρόνια γονεϊκά καθήκοντα, εν αναμονή της ολοκλήρωσης της 

αναδοχής. Η Αναφορά αυτή δεν ήταν θεωρητική. Ανέδειξε μια πραγματικότητα: πολίτες 

που φροντίζουν, καθημερινά, παιδιά, τα οποία έχουν αποκοπεί από το βιολογικό τους 

περιβάλλον, αντιμετωπίζονται από τη Δημόσια Διοίκηση, σαν να μην υφίσταται ο ρόλος 

που διαδραματίζουν.  

Παρά τις απαντήσεις που ακολούθησαν και την τεκμηριωμένη παρέμβαση του Συνηγόρου 

του Πολίτη, το βασικό πρόβλημα, όχι μόνο δεν επιλύθηκε, αλλά επιβεβαιώνεται το ότι 

παραμένει άλυτο: (α) Η Δημόσια Διοίκηση αναγνωρίζει ότι οι υποψήφιοι θετοί γονείς 

έχουν ήδη αναλάβει πλήρως την καθημερινή φροντίδα των παιδιών. (β) Την ίδια στιγμή, 

αρνείται η Δημόσια Διοίκηση να εντάξει τους ανωτέρω θετούς γονείς σε οποιοδήποτε 

καθεστώς ουσιαστικής οικονομικής προστασίας. (γ) Παράλληλα, η Δημόσια Διοίκηση 

αποδίδει στους ως άνω, επιλεκτικά, κάποια δικαιώματα, όπως είναι οι γονικές άδειες, 

χωρίς όμως να αναλαμβάνει την αντίστοιχη οικονομική ευθύνη της στήριξής τους. 

Η ως άνω στάση δημιουργεί ένα προφανώς αντιφατικό και άδικο καθεστώς: το Κράτος 

αναγνωρίζει το καθήκον της εν δυνάμει ανάδοχης οικογένειας, αλλά αποποιείται του 

κόστους. 

Επιπλέον, οι επισημάνσεις του Συνηγόρου του Πολίτη, περί έλλειψης νομικής βάσης της 

λεγόμενης «μη επιδοτούμενης αναδοχής», περί επίκλησης καταργημένων διατάξεων και 

περί προβληματικών όρων παραίτησης από δικαιώματα, δεν αντιμετωπίστηκαν 

ουσιαστικά. Αντιθέτως, η Δημόσια Διοίκηση περιορίστηκε σε αλλαγές ορολογίας, χωρίς 

να αποδεικνύεται ότι επήλθε πραγματική μεταβολή του γονεϊκού καθεστώτος. 
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Με άλλα λόγια, το πρόβλημα που τέθηκε ενώπιόν σας με την αρχική Κοινοβουλευτική 

Αναφορά εξακολουθεί να υφίσταται, ακέραιο. Το ζήτημα που τέθηκε δεν αφορά μεμονωμένες 

περιπτώσεις. Αφορά στη συνολική στάση της Πολιτείας απέναντι στις  οικογένειες που 

παρέχουν προστασία σε ανήλικα άτομα προ της θεσμοθετημένης αναδοχής τους και 

στηρίζουν, στην πράξη, το θεσμό της παιδικής προστασίας. 

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω, 

Ερωτώνται οι κ. κ. Υπουργοί: 

1. Γιατί η Κυβέρνηση επιμένει να αρνείται την οικονομική στήριξη στις οικογένειες που 

έχουν, ήδη, αναλάβει πλήρως τη φροντίδα ανηλίκου, προ ολοκλήρωσης της αναδοχής, 

ενώ αναγνωρίζει ρητά την πραγματική οικογενειακή κατάσταση όπου διαβιούν τα εν 

λόγω ανήλικα άτομα; 

2. Πώς δικαιολογείται η εμφανής αντίφαση, μεταξύ αφενός της αναγνώρισης γονεϊκών 

δικαιωμάτων (όπως οι άδειες ή οι διοικητικές διευκολύνσεις), και αφετέρου, της 

άρνησης οικονομικής ενίσχυσης των de facto ανάδοχων γονέων για το ίδιο χρονικό 

διάστημα; 

3. Για ποιο λόγο δεν δόθηκε, μέχρι σήμερα, σαφής και πλήρως αιτιολογημένη απάντηση 

στις ανωτέρω αναφερθείσες συγκεκριμένες νομικές επισημάνσεις του Συνηγόρου του 

Πολίτη, όσον αφορά στο θέμα της παρούσας; 

4. Συνιστά η μετονομασία του σχετικού συμφωνητικού αναδοχής ουσιαστική αλλαγή της 

ακολουθούμενης πολιτικής για τις οικογένειες αναδοχής ή αφορά σε μια απλή, 

διοικητικής υφής δήλωση, χωρίς πραγματικό αντίκρισμα στις ως άνω οικογένειες; 

5. Υπάρχει σήμερα οποιαδήποτε πραγματική οικονομική στήριξη υπέρ των de facto 

ανάδοχων γονέων, όσον αφορά το ενδιάμεσο στάδιο, μεταξύ της εκδήλωσης 

ενδιαφέροντος για υιοθεσία, πριν από την ολοκλήρωση αυτής και της ολοκλήρωσης 

της υιοθεσίας καθαυτής ή το υπάρχον θεσμικό κενό προβλέψεων παραμένει; 

6. Πόσες de facto ανάδοχες οικογένειες βρίσκονται σήμερα στην ως άνω έωλη 

κατάσταση και για πόσο διάστημα παραμένουν χωρίς οικονομική κάλυψη; Διαθέτετε 

αναλυτικά στατιστικά στοιχεία για το πλήθος των περιπτώσεων κατά τις οποίες 

υποψήφιοι ανάδοχοι γονείς ανέλαβαν την πραγματική φροντίδα ανηλίκου, πριν από 

την ολοκλήρωση της υιοθεσίας, καθώς και στοιχεία σχετικά με το αν υπήρξε οικονομική 

κάλυψη, σε ποιες περιπτώσεις και σε ποια έκταση των de facto ανάδοχων γονέων ή 

αντιθέτως, πλήρης έλλειψή της;  

7. Προτίθεστε να προχωρήσετε, άμεσα, σε νομοθετική ρύθμιση για την αποκατάσταση 

της προφανούς, ως άνω περιγραφόμενης, δυσμενούς άνισης μεταχείρισης των de 

facto ανάδοχων οικογενειών σε σχέση ή θα συνεχίσει να υφίσταται το κενό σχετικών 

προβλέψεων; 

 

Ο ερωτών Βουλευτής 

 

 

ΦΩΤΟΠΟΥΛΟΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ  




